

落叶有意

七条马路将开启 城市有情

落叶不扫



阅读提示

新模式

今年实行“落叶不扫”的公园和道路为：处州公园、万象山公园、丽阳门公园、梅山背公园、乡恋园、宇雷路、城东路、灯塔街、大猷街、卢镗街、古城路、厦河路。



记者
雷宁
蓝敬
摄

□ 记者 蓝惊 通讯员 麻安翊

本报讯 秋风起兮白云飞，草木黄落兮雁南归。两千多年前，汉武帝刘彻用短短两句诗描述出了金秋落叶的醉人美景。翩翩落叶，寄予了国人多少秋思。昨日，丽水市建设局发布了2020年丽水城市落叶景观道路一览表，12月5日开始，市区五个公园，七条道路将陆续开始“落叶不扫”新模式，带给市民诗意的秋天。

落叶不扫 带来秋意浓浓

记者从建设部门了解到，这是丽水市首次实施“落叶不扫”，落叶不扫指的是在城市内不破坏落叶形成的自然风景，道路铺满各色的地毯，使其成为街拍的绚烂背景，能让市民和游客感受到秋天不再清冷，彰显了城市的活力与温度，市民和游客能够体验到更高质量的落叶景致，达到人与自然的和谐相处。

近几年来，为了进一步丰富城市绿化树种以及色彩景观，打造一街一景的绿化景观效果，市建设部门在我市城市绿化建设上大力推行乡土树种、色叶树种运用。目前城区行道树常绿树种占比46%（主要为香樟、乐昌含笑、杜英）；落叶彩叶树种占比54%（主要为黄山栎、合欢、银杏、法国梧桐、枫香、无患子等）。

接下来，城区法国梧桐、枫香、银杏等落叶树种将逐渐开始落叶，道路景观秋意渐浓，落叶形成的秋季城市一景，将带给市民不一样的感受。

具体来看，今年实行“落叶不扫”的公园和道路为：处州公园、万象山公园、丽阳门公园、梅山背公园、乡恋园、宇雷路、城东路、灯塔街、大猷街、卢镗街、古城路、厦河路。在12月5日至12月25日期间，这些地方，都可以成为市民赏秋的好去处。

落叶不扫 政策获网友点赞

记者了解到，“落叶不扫”的政策在杭州、上海、西安等地已经实施多年，得到了各方好评。今年11月12日，央视新闻微信公众号发布《反手一个赞！这波操作让人极度舒适》文章，点赞多个城市对落叶手下留情，在特定区域出台“落叶不扫”政策，为市民留住一幅

幅“落叶知秋”的晚秋美景。11月13日，央视新闻1+1栏目再次聚焦落叶不扫政策，在专题节目《落叶不扫，留住了怎样的城市之美》中，展现了落叶不扫留住的城市秋韵，点赞了城市精细化管理。

记者从建设部门了解到，丽水此次推出“落叶不扫”的活动，也正是向这些城市的优秀做法取经。昨日，晚报微信公众号率先发布这个消息，市民们也纷纷表示了支持。

微友 NANA 留言：支持，走在铺满黄金叶的路上想想都浪漫。

微友 瓯江映月 留言：为落叶不扫点赞，金黄色的落叶，为山城增添大美。遍地黄金甲，秋冬方显色。

微友 柯珂 留言：特别好，特别喜欢满地落叶的深秋，那才是风景。扫了觉得可惜的。

微友 蓝城检测 留言：早就想这些落叶这么好看，能不能不扫掉，留着观赏多好，没想到真的实现了，干得漂亮！

微友 清风徐来 留言：古往今来，落叶不仅是无数文人墨客心中美好景色的重要标签，更寄托了人们浓烈的情感。当城市呈现一片金黄，钢筋水泥也变得不再冰冷，人们踩在落叶上，看树叶随风飘落，或是捡落叶做成贴画，不失为一种美好生活。

这背后是城市精细化管理

不过，在唯美和现实中，还有很多细节考验着城市管理者的智慧。

记者从建设部门了解到，其实，“落叶不扫”并不是真的完全不扫，而是为保持如诗如画的秋季落叶景观，环卫工人由扫改为捡拾，每天对景观道采取“捡拾保洁”，确保没有沾污垃圾的落叶滞留路面，只留下干净的落叶供路人欣赏、留念。同时，如果落叶堆得不均匀、不美观，环卫工人还要用扫帚进行修整。为保证落叶的新鲜，环卫工人还要调整工作时间，把清扫时间改为晚上，以保证第二天地面上迎接新落的叶子。

“落叶不扫”的管理方式更是对城市精细化管理提出了更高要求。晚报新闻智库专家、市委党校副教授张永忠认为：“落叶不扫”是城市治理理念的转变和进步，但如何在“落叶不扫”与城市治理之间寻求平衡，对精细化管理也提出了新的要求。

想要留下落叶很简单，然而，留下落叶之后怎么办，却很复杂。腐烂的树叶不但影响市容市貌，还有安全隐患。干枯的树叶遇干燥天气容易引起火灾，落叶积多了，也容易堵塞下水道并造成路面积水；此外，一些石子、砖头被树叶掩盖，容易引发交通事故。可见，“落叶不扫”绝不是简单地任落叶堆积不管，而是要做一系列精细化治理工作。张永忠建议，相关部门要选择景观、树种、位置都合适的道路实施“落叶不扫”，赏景固然重要，但不能影响道路通行安全；不扫落叶，但要安排专人捡拾垃圾，保证整体景观的干净、整洁，而雨雪过后，发黑、变质的落叶、树枝也都要及时清理。

如果说，纷飞的落叶展现了一种自然之美，那么，如今的“落叶不扫”则展示了城市管理中的人文之美。张永忠还建议，政策上应避免“一刀切”，要采取分区域、分时段清扫。

今年的情况比较特殊，常态化疫情防控大家不能忘，落叶虽美，但是遇到好景，大家也别忘了尽量不聚集、佩戴好口罩。

一切景语皆情语，愿我们心中都能留存下秋日的那一份温存与感动。

社会主义
核心
价值观

富强

民主

文明

和谐

自由

平等

公正

法治

爱国

敬业

诚信

友善

值班编委
总编辑
吴祥柱
副总编辑
王巷扉
蓝义荣
编委委员
范宁华
李 炬
一版编辑
孙 蕾